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Février 2014 



FICHE TECHNIQUE 

Sondage exclusif  CSA  pour l’Observatoire du Bonheur. 

 

Cible 

Echantillon de 402 ELUS municipaux (maires ou  adjoints). 

L’échantillon a été raisonné pour obtenir une base suffisante d’interviews parmi les élus des communes les plus  peuplées. 

 

Constitution des échantillons 

Méthode des quotas (région et taille de commune). 

Lors du traitement informatique, chaque catégorie a été remise à son poids  réel. 

 

Modes de recueil 

 

Recueil téléphonique (système CATI) 
 

Dates de terrain 

 

Du vendredi 17 au jeudi 30 janvier 2014 
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Dans ce rapport, lorsque la somme des pourcentages est différente de 100%, cela s’explique : 
 

 Soit par le fait que les interviewés pouvaient citer plusieurs réponses (dans ce cas la somme des pourcentages est supérieure à 100) ; 

 Soit du fait des « non-réponses » qui n’ont pas toujours été indiquées dans ce rapport afin d’en alléger la lecture (dans ce cas la somme des  

pourcentages est inférieure à 100). 
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 



PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 

La politique, un engagement au service des autres avant tout ? 
S’engager en politique, c’est avant tout pour les autres. Telle est la raison invoquée par les élus interrogés par l’institut CSA  
pour l’Observatoire du Bonheur pour justifier leur engagement en politique, 80% déclarant qu’ils se sont engagés pour se  
mettre au service de leurs concitoyens. Si le dévouement pour ses administrés figure nettement en tête, la recherche de  
l’influence sur le cours des choses arrive en deuxième position (38%). Viennent ensuite la possibilité de contribuer au  
bonheur collectif (19%) et le fruit du hasard (19% également). D’autres raisons sont également invoquées (la profession 8%,  
la famille 8%, l’histoire, 5%), mais de manière minoritaire. 
C’est en ville que l’envie d’agir sur le cours des choses est la plus forte (56% des élus des communes de plus de 30 000  
habitants versus 37% des élus des communes de moins de 2 000 habitants) tandis que la volonté de se mettre au service  
des autres est plus élevée dans les petites communes (81% vs 64% des communes de plus de 30 000 habitants). Les  
femmes ont davantage tendance à s’engager pour des motifs « nobles » : se mettre au service des citoyens (89% versus  
79% des hommes) et la possibilité de contribuer au bonheur collectif (27% vs 18% des hommes). Leurs collègues masculins  
sont par ailleurs plus nombreux à confier que leur engagement relevait du hasard (20% contre 10% des  femmes). 

 

Se mettre au service des autres nécessite un certain nombre de qualités comme l’écoute (44%) et la proximité avec ses  
concitoyens (38%), ces qualités humaines étant ainsi pour les élus plus importantes que l’expertise à l’instar de la bonne  
connaissance des dossiers (27%). La capacité de rassemblement (24%) et de décision (22%) font également partie des  
qualités incontournables pour faire de la politique. Le dynamisme (15%), le courage (12%), la sympathie (6%) ou  l’expérience 
(6%) n’interviennent que de manière très secondaire. Le leadership et l’autorité souvent commentés lors de  l’élection 
présidentielle ne sont choisis que par 3% et 2% des  élus. 
Notons que les femmes sont plus sensibles à des qualités telles que l’écoute (47% vs 43% de leurs collègues masculins), la  
proximité (42% versus 38% des hommes), la connaissance des dossiers (37% vs 26% de leurs collègues masculins) ou le  
dynamisme (21% vs 14 des hommes). 
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 

Pourtant, si elle constitue la première qualité d’un élu d’après eux, l’écoute semble avoir peu de place dans leur  
quotidien (1%). Agir (56%), s’engager (49%) et servir (47%), tels sont finalement les caractéristiques principales de  
l’exercice de la politique selon les élus. Puis de manière secondaire, la passion (31%) et les rencontres (31%), le  
débat (18%), le compromis (16%) ; la vocation (13%) et le sacrifice (11%) n’étant cités que par une minorités d’élus.  
Des différences sensibles apparaissent selon l’âge des élus: l’action étant une dimension plus importante chez les  
plus âgés (67% vs 41% des moins de 55 ans) et le sentiment de sacrifice plus élevé chez les plus « jeunes » (31%  des 
moins de 55 ans vs 6% des élus âgés de 70 ans et plus). 

 
Un homme politique peut-il être heureux ? 
Pour être heureux, faites de la politique ! En dépit du sacrifice qu’une telle fonction implique, s’engager au service  
des autres et contribuer au bonheur collectif apparaît comme une mission gratifiante et rend les élus heureux :  
80% déclarent être heureux dans l’exercice de leur fonction. Cependant, en politique, le bonheur ne semble pas  
être dans le pré : les élus des communes de moins de 2 000 habitants (18%) sont ainsi moins nombreux à déclarer  
être « très heureux » que les élus des villes les plus peuplées (34%). De même, l’exercice de la politique semble  
rendre les femmes plus heureuses que les hommes (31% déclarent être très heureuses contre 19% chez les  
hommes). 
Parmi les motifs de satisfaction, les élus évoquent les rencontres avec les administrés (62%), la capacité à agir sur  
les cours des choses (56%), les débats au conseil municipal (30%) et le contenu des dossiers à traiter (23%). En  
revanche, parmi les motifs d’insatisfaction, le manque de moyen pour agir arrive nettement en tête (57% et 60%  
dans les petites communes) suivi par le manque de temps avec ses proches (48%), les rivalités au sein du monde  
politique (36%) et les tâches administratives (34%). 
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Dans le détail, les motifs de satisfaction varient selon le genre et la taille de la commune, les hommes manifestant une  
préférence pour les rencontres et l’action tandis que les femmes étant plus nombreuses à apprécier les débats et le  contenu 
des dossiers. De même, dans les villes les plus peuplées, la capacité à agir sur le cours des choses est un motif de  
satisfaction récurrent (85%) alors que les débats lors du conseil municipal ne sont quasiment pas cités par les élus des  
grandes villes contre 33% des élus des communes de moins de 2 000  habitants. 
De la même manière, les femmes portent un autre regard sur les inconvénients de leur fonction : elles sont ainsi plus  
nombreuses à citer le manque de moyens (67% vs 56% des hommes), le manque de temps (56% versus 47%), et les  rivalités 
du monde politique (43% contre 35% des hommes). 
 

Les politiques peuvent-ils nous rendre heureux? 
Si la recherche du bonheur n’est pas formellement inscrite dans la Constitution comme ce fut le cas dans celle de 1793,  cela 
n’empêche pas une nette majorité d’élus, de gauche comme de droite, de considérer le bonheur des citoyens comme  un 
objectif politique (71%), 41% étant même « tout à fait d’accord » avec cette proposition. Si les élues étaient plus  
nombreuses à s’engager pour contribuer au bonheur collectif, elles sont en revanche plus partagées sur l’idée que cela  doive 
être un objectif politique (58% contre 72% des élus). 
Pour mener à bien l’idéal révolutionnaire, rien de tel qu’un cadre de vie agréable et des écoles de qualité d’après les élus.  
Ainsi pour rendre heureux leurs administrés, ils privilégient l’entretien de la voirie (44%), la qualité des établissements  
scolaires (42%) essentiellement. Viennent ensuite l’embellissement de la ville (34%), la sécurité (33%) et l’aide aux  
personnes âgées (32%). Puis, la protection de l’environnement (26%), la propreté (22%), la qualité des services à la petite  
enfance (19%) et la construction de logements (14%). 
Un décalage important entre la satisfaction des élus par rapport à leur politique et le verdit de leurs administrés  Interrogés 
sur leur jugement à l’égard de leur propre politique locale, les élus apparaissent quasi unanimement satisfaits  du travail 
qu’ils réalisent (95%) alors que leurs administrés sont 54%* à être satisfaits de la politique de leurs élus locaux,  soit un 
décalage de plus de 40 points! 
 
* Sondage réalisé online du 21 au 23 janvier dernier auprès d’un échantillon de 1 000 personnes représentatif du grand public âgé de 18 ans et plus. 
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I 

LA POLITIQUE, UN 

ENGAGEMENT AU SERVICE 

DES AUTRES AVANT  TOUT ? 



L’ÉCOUTE ET LA PROXIMITÉ, PRINCIPALES QUALITÉS  POUR 

FAIRE DE LA POLITIQUE SELON LES ÉLUS 

QUESTION - Quelles sont à votre avis les principales qualités requises pour être un homme / une femme politique ?  En 
premier ? Et en second ? 

L’ÉCOUTE 

SYMPATHIE 6% 
CONNAISSANCE* 27% 

PROXIMITÉ 38% 

RASSEMBLEMENT 24% 

DÉCISION 22% 

DYNAMISME 44% 15% 

COURAGE 12% 

EXPÉRIENCE 6% 

LEADERSHIP 3% 

AUTORITÉ 2% 

% total des citations 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux   réponses. 

* Le libellé exact était  « la bonne connaissance des dossiers » 
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UNE PERCEPTION DES QUALITÉS REQUISES 

SENSIBLEMENT  DIFFÉRENTES CHEZ LES FEMMES ÉLUES 

Écoute 
44% 

Connaissance  
des dossiers  

27 % 

Proximité  
38% 

Capacité de  
rassemblement  

24 % 

47% 42% 37% 11% 
43% 38% 26% 25% 

Capacité de  
décision  

22% 

12% 
23% 

Dynamisme  
15% 

21% 
14% 

Courage  
12% 

16% 
11% 
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Les rencontres 

L’engagement 

L’action 

Le service 

La passion 

Le compromis 

L’écoute 

Le sacrifice 

La vocation 

 
56% 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses. 

 

49% 

 

47% 

31% 

31% 

QUESTION - Quels sont les mots qui décrivent selon vous le mieux votre fonction ? 

Le débat 18% 

16% 

13% 

11% 

1% 

AGIR, S’ENGAGER ET SERVIR! TEL EST LE QUOTIDIEN D’UN 

ÉLU PEU DE PLACE À L’ÉCOUTE, POURTANT PREMIÈRE 

QUALITÉ D’UN ÉLU  D’APRÈS EUX… 
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ACTION ET SACRIFICE :  
DES DIFFÉRENCES SENSIBLES SELON L’ÂGE DE L’ÉLU 

67% 64% 

47% 
41% 

70 ans et plus 65 à 69 ans 55 à 64 ans Moins de 55 ans 

L’action (56% sur l’ensemble de  
l’échantillon) 

Selon l’âge 

L’action, une dimension plus  
importante chez les plus âgés 

6% 11% 6% 

31% 

70 ans et plus 65 à 69 ans 55 à 64 ans Moins de 55 ans 

Le sacrifice (11% sur l’ensemble de  
l’échantillon) 

Selon l’âge 

Un sentiment de sacrifice plus  
important chez les « plus jeunes » 
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S’ENGAGER EN POLITIQUE,  C’EST AVANT TOUT  POUR LES 

AUTRES 
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DES MOTIFS D’ENGAGEMENT QUI VARIENT SELON LA 

TAILLE  DE LA COMMUNE 

64% 62% 

78% 81% 

de 10 000 à 30    plus de 30 000 
000 habitants habitants 

de 2 000 à 10 
000 habitants 

moins de 2 000  
habitants 

Selon la catégorie  
de commune 

56% 55% 
42% 37% 

plus de 30 000  
habitants 

de 10 000 à 30 
000 habitants 

de 2 000 à 10 
000 habitants 

moins de 2 000  
habitants 

Le désir d’agir sur le cours des choses  
(38% sur l’ensemble de l’échantillon) 

L’envie de se mettre au service de vos concitoyens  
(80% sur l’ensemble de l’échantillon) 

Selon la catégorie  
de commune 

La volonté de se mettre au  
service des autres décroît à  
mesure que la taille de la  
commune augmente 

En revanche, l’envie d’agir sur  
le cours des choses croît avec la  
taille de la commune 
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ET DES FEMMES QUI ONT DAVANTAGE TENDANCE À  

S’ENGAGER EN POLITIQUE POUR DES MOTIFS « NOBLES » 

VOUS METTRE AU  
SERVICE DES CITOYENS 

80% 

89% 
79% 

C ÉTAIT LE FRUIT  
DU HASARD 

19 % 

LA POSSIBILITE DE  
CONTRIBUER AU  

BONHEUR COLLECTIF  
19% 

27% 
18% 

10% 
20% 
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II 
 

UN HOMME POLITIQUE  

PEUT-IL  ÊTRE HEUREUX ? 



 

80% 
des élus déclarent que  

l’exercice de la politique  

les rend heureux 
Dont 19% « très heureux » 

des élus déclarent au  
contraire que la politique  
ne les rend pas heureux 15% 

Dont 6% « pas heureux du tout » 
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POUR ÊTRE HEUREUX, FAITES DE LA POLITIQUE! 



EN POLITIQUE, LE BONHEUR N’EST PAS DANS LE PRÉ! 
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LES RENCONTRES ET L’ACTION EN POSITIF 

VERSUS LE MANQUE DE MOYENS ET DE TEMPS EN NÉGATIF 

QUESTION - Et à l’inverse, parmi les éléments  

suivants, lesquels vous rendent moins heureux  
dans l’exercice de votre fonction ? Total citations 

62% 

56% 

30% 

23% 

15% 

5% 

5% 

1% 

QUESTION - Et concrètement, parmi les éléments  

suivants, lesquels vous rendent le plus heureux  
dans l’exercice de votre fonction ? Total citations 

 

Les rencontres avec les administrés 

La capacité à agir sur le cours des choses  

Les débats lors des réunions du conseil 

municipal 
 
 

Le contenu des dossiers que vous traitez 
 

 
Le pouvoir de décider 

Les cérémonies officielles 

Défendre ses idées lors des campagnes  
électorales 

L'acquisition d'une expérience locale utile pour  
envisager une carrière à l'échelle nationale 

57% 

48% 

36% 

34% 

12% 

8% 

1% 

Le manque de moyens pour agir 

Le manque de temps avec vos  
proches 

Les rivalités, les tensions au sein du  
monde politique 

Les tâches administratives 

La médiatisation de la vie des  
hommes/femmes politiques 

La nécessité de faire des  
compromis 

NSPP 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 
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DES MOTIFS DE SATISFACTION QUI VARIENT SELON 

LE GENRE ET  LA TAILLE DE LA COMMUNE 

RENCONTRES 

AGIR 

DEBATS 

62% (ensemble) 

56% (ensemble) 

30% (ensemble) 

23% (ensemble) DOSSIERS 

63% 
57% 

58% 
42% 

29% 
33% 
23% 
31% 

85% 
67% 67% 

54% 

de 10 000 à 30  plus de 30 000 
000 habitants habitants 

moins de 2 000   de 2 000 à 10 
habitants 000 habitants 

Agir (56% sur l’ensemble) 
Selon la catégorie 

de commune 

0% 6% 10% 

33% 

de 10 000 à 30  plus de 30 000 
000 habitants habitants 

moins de 2 000   de 2 000 à 10 
habitants 000 habitants 

Débats (30% sur l’ensemble) 
Selon la catégorie 

de commune 
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ET DES MOTIFS D’INSATISFACTION VARIABLES ÉGALEMENT 

MANQUE DE TEMPS 

56%  
MANQUE DE MOYENS 67% 

47% 

RIVALITES 

57% (ensemble) 

48% (ensemble) 

36% (ensemble) 

34% (ensemble) ADMINISTRATIF 

56% 

35% 
43% 
36% 
16% 

48% 51% 44% 
60% 

moins de 2 000   de 2 000 à 10   de 10 000 à 30  plus de 30 000 
habitants 000 habitants    000 habitants habitants 

Manque de moyens (56%) 
Selon la catégorie 

de commune 

17% 24% 29% 35% 

de 10 000 à 30  plus de 30 000 
000 habitants habitants 

moins de 2 000   de 2 000 à 10 
habitants 000 habitants 

Tâches administratives (34%) 
Selon la catégorie 

de commune 
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III 

LES POLITIQUES PEUVENT-ILS  
NOUS RENDRE HEUREUX ? 



LA POLITIQUE OU LA QUÊTE DU BONHEUR COLLECTIF 

QUESTION - Diriez-vous que le bonheur des citoyens doit être un objectif politique ? 

71% 
des élus pensent que le bonheur des  
citoyens doit être un objectif politique  

(dont 41% de « oui, tout à fait ») 

27% 
ne partagent pas cette opinion  

(dont 7% de « non pas du tout ») 
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OÙ SONT LES FEMMES ? 

des éluEs pensent que le bonheur doit être un objectif politique  

des élus pensent que le bonheur doit être un objectif politique 

58% 

72% 

des élus des petites villes ( - de 2000 habitants) 70% 

des élus des villes de plus de 30 000 habitants 86% 

des élus PS 

74% 

82% 

des élus UMP 

71% 
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LES CLÉS DU BONHEUR DES CITOYENS :  
UN CADRE DE VIE  AGRÉABLE ET DES ÉCOLES DE QUALITÉ SELON LES ÉLUS 

QUESTION - Parmi les éléments suivants relevant des compétences municipales, lesquels contribuent selon vous le plus à faire  le 
bonheur des citoyens ? Total citations 
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Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses. 
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LES ÉLUS, DAVANTAGE SATISFAITS DE LEUR POLITIQUE 

LOCALE QUE LEURS  ADMINISTRÉS! 

QUESTION - Diriez-vous que vous êtes très satisfait, plutôt satisfait, pas vraiment satisfait ou pas du tout satisfait de la politique que  
vous menez au niveau local ? 

Satisfait 

95% 
Pas satisfait 

3% 

Satisfait 

54% 

Pas satisfait 

37% 
 
QUESTION - Diriez-vous que vous êtes très satisfait, plutôt satisfait, pas vraiment satisfait ou pas du tout satisfait de la politique  menée 
dans votre ville?* 

ELUS 

GRAND  
PUBLIC 

*Sondage réalisé auprès d’un échantillon de de 1002 INDIVIDUS, âgés de 18 ans et +, représentatif de la population française, interrogé  
online  du 21 au 23 janvier dernier) 
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en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 
 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 
Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 

26 

Contacts - Pôle Opinion Corporate 
 

Julie GAILLOT – Directrice d’études / julie.gaillot@csa.eu / 01 57 00 59 06 

Marek KUBISTA – Chargé d’études sénior  / marek.kubista@csa.eu / 01 57 00 59 02 

http://www.csa.eu/
mailto:julie.gaillot@csa.eu
mailto:xxxx.xxxx@csa.eu

